

# 以农业农村现代化 赋能现代化新青海建设

戴美玲

## 江源观察

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十大报告指出：“加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”这是党中央着眼全面建设社会主义现代化国家大局作出的重大决策部署。《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴重点工作的意见》指出：“党中央认为，必须坚持不懈解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。”世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终把“三农”工作作为重中之重，系统部署了全面推进乡村振兴、加快建设农业强国的重点任务，为做好新时代“三农”工作提供了根本遵循。

十年来，我们贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述、对青海工作的重要指示批示精神，打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会。建成了全国最大的绿色有机畜牧业生产基地，最大的春油菜杂交制种基地、冷凉性农作物北繁制种高地，最重要的有机青稞生产基地、冷水鱼生产基地和有机构杞生产基地。农村牧区发生了翻天覆地的变化，到处呈现出万紫千红气象。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年，“三农”工作重心历史性转向全面推进乡村振兴，加快中国特色农业农村现代化进程。同时，当前和今后一个时期，国内外环境发生深刻复杂变化，农业农村发展仍面临不少矛盾和挑战。农业基础依然薄弱，转变农业发展方式任务繁重，农村一二三产业融合发展水平不高，农业质量效益和竞争力不强，制约城乡要素双向流动和平等交换的障碍依然存在。新征程上，加快建设农业农村现代化的任务艰巨、使命光荣。

打造绿色有机农畜产品输出地是习近平总书记为青海“三农”工作量身定制的发展路径，是推动全省农业农村现代化的重要抓手。我们要把学习领会党的二十大精神贯彻落实到省第十四次党代会精神结合起来，同打造青海绿色有机农畜产品输出地和推进乡村振兴“八大行动”结合起来，深刻领会建设农业强国的重大意义、保障粮食和重要农产品稳定安全供给的重大要求、全面推进乡村振兴的重大部署、依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国的重大论断，大力推进农村现代化的内在要求，加强对“三农”工作领导的重要论述，切实把习近平总书记重要讲话精神转化为青海“三农”工作的生动实践。

良好的生态环境是我们打造输出地的最大优势和宝贵财富，必须尊重自然、顺应自然、保护自然，走好绿色发展之路。聚焦提质、稳量、补链、扩输，用好科技这一利器，加快打造高原特色种业基地，提高农畜产品供给能力，稳步实施农药减量增效，下功夫补链强链，推动规模化集约化发展，借力发力打造品牌，不断塑造发展新动能新优势。

要奋力开创乡村振兴新局面，以旅游等特色产业促进乡村发展，坚持规划先行推动高原和美乡村建设，以自治、法治、德治加强和改进乡村治理，深化农牧业农牧区改革，让农牧区的孩子接受良好教育，加大强农惠农政策系统集成，促进农村牧区和城市融合发展，立足接受双方所需所能用好对口援青、东西部协作机制，牢牢守住粮食安全和不发生规模性返贫这两条底线，做细做实农牧区疫情防控工作，夯实乡村振兴基石。

要持续加强党对农村牧区工作的全面领导，打造具有农业农村现代化建设能力的“三农”干部队伍。强化要素投入保障，做到上下贯通、精准施策。加强乡村人才队伍建设，坚持本土培养和外部引进相结合，让乡村振兴有更多发展引路人、产业带头人、政策明白人。建强农牧区基层党组织，选优派强用好驻村第一书记和工作队，充分发挥农牧区基层党组织坚强战斗堡垒和农牧区党员先锋模范作用，团结带领农牧民群众自觉投身乡村振兴、建设美好家园。

## 夏日青海湖



5月18日，在青海湖二郎剑景区，游客在拍照。随着初夏气温转暖，青海湖畔风光迷人，鸥鸟翔集，游客们在蓝天碧水之间亲近大自然。青海湖是世界高原内陆湖泊湿地类型的典型代表，是我国西部重要的水源涵养地。近年来，青海湖生态环境质量显著改善，同时，当地打造精品旅游线路、规范旅游秩序，一幅人与生态和谐共生的画卷徐徐铺展。

新华社记者 张龙 摄

## 西海论坛

# 坚持“学思想” 达到“大”效果

徐向东

理论上清醒，政治上才能坚定，行动上才能自觉。“学思想”是深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总要求的首位要求，只有坚持“学思想”，才能确保主题教育扎实开展、取得实效，才能达到推动思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大落实的效果。

以“学思想”推动思想大解放。我们党历来注重解放思想，大力破除思想藩篱、思维定势，不断推动事业发展。党的理论创新每前进一步，思想解放就要跟进一步。新时代解放思想的本质要求就是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，纠正一切与新思想不相适应、不相符合的地方，用新思想解放思想、统一思想。习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深、与时俱进，学习理解没有完成时、只有进行时，稍有放松，就可能刚上又掉队，因此要坚持原原本本学、全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学，持续深化拓展思想解放，不断取得思想认识新成果。

以“学思想”推动能力大提升。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。选择了学习，就是选择了能力提升。要通过学习，理解把握其世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，站稳根本立场、保持清醒

头脑；系统掌握各方面知识，拓宽视野、判明大势，提高系统思维、战略思维、创新思维、辩证思维能力；深化规律性认识，积极解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题、本地区本部门改革发展稳定的重大问题。以“学思想”推动作风大转变。习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿着中国共产党人的政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求，为推进作风建设提供遵循。认真学习贯彻习近平总书记关于作风建设的重大论述，深刻感悟党的创新理论的真理力量、实践力量、人格力量，涵养廉洁自律的道德修为，从实从实、不折不扣抓好中央八项规定精神贯彻落实，坚决预防和纠正“四风”。大兴调查研究，务求“深、实、细、准、效”，既要“身入”基层，更要“心到”基层。

以“学思想”推动工作大落实。理论的价值在于指导实践，学习的目的全在于运用。要赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须不断提高运用习近平新时代中国特色社会主义思想指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，以理论力量激励奋进力量，以理论主动把握历史主动，强化责任意识、发扬斗争精神，知责于心、担责于身、履责于行，敢于直面问题，不回避矛盾，不掩盖问题，以果敢坚定的行动确保党中央决策部署落实到位，不断把中国特色社会主义事业推向前进。

# 调查研究要求真务实

王秦海

重视调查研究，历来是我们党的优良传统，是辩证唯物主义认识论的基本要求，是党保持同人民群众密切联系的重要渠道，也是我们党的一项基本工作方法和领导制度。近日，中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。做好调查研究，必须“身入”基层，“心入”基层，多看、多听、多走，练就过硬的调查研究本领，求真务求。

以“真”破除“虚”，让调研有方向。调查研究是谋事之基，成事之道。正确的决策离不开调查研究，正确的贯彻落实同样也离不开调查研究。只有身入基层，眼睛向下，才能获得真知灼见，源头活水，才能把工作做得更好。作为党员干部，下沉一线过程中，我们既要看见好的，也要看见坏的，既要看到表面、也要看到本质，既要看到眼下、也要着眼长远，积极发挥调查研究“传家宝”的妙用，精准研判、靶向发力，找出问题化解最有效、最直接的“灵丹妙药”。

以“问”引导“答”，让调研有力量。调查研究是马克思主义群众观点的集中体现。只有善于从群众中倾听和甄

别不同的声音，才能做好调查研究。作为党员干部，要紧紧依靠人民，深入基层、心到基层，拜人民为师、向群众学习，听原生态的声音、看原生态的面貌，把调查研究做深做实，避免浮于表面、流于形式。要问需问计于民，突出问题导向，常和群众交流，常思群众所盼，听取群众建议，集聚群众智慧，把准问题之“脉”，拿出真招实招，切实为群众解难事、办实事、做好事，以实际行动赢得群众的信任和支持，努力答好“民心答卷”。

以“深”代替“浅”，让调研有成效。坐在办公室碰到的都是问题，深入基层看到的全是办法。唯有植根于人民，服务于人民，才能真正与人民群众水乳交融，才能凝聚起为民谋幸福的强大力量。作为党员干部，必须进一步增强筑牢植根人民的思想自觉和行动自觉，始终保持同人民群众的血肉联系，从群众中来，到群众中去，放下架子、扑下身子，以“我将无我，不负人民”的赤子情怀，全心全意为人民服务，不负历史、不负时代，踔厉奋发、笃行不怠，以自己的辛苦指数换取人民群众的幸福指数，让调研成果转化成为破解难题的办法和路径。

# 点亮数字时代新生活

乐兵

当今世界，信息技术创新日新月异，数字化、网络化、智能化深入发展，在推动经济社会发展、促进国家治理体系和治理能力现代化、满足人民日益增长的美好生活需要方面发挥着越来越重要的作用。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央系统谋划、统筹推进数字中国建设，取得显著成就，数字基础设施实现了跨越式发展，数字产业创新能力加快提升，数字技术与实体经济融合提速加速，公共服务数字化深入推进。

数字化让生活更便利。今天，各行各业以互联网为平台进行融合创新，推动人类社会进入“互联网+”快速发展时代。扫码点餐、刷脸支付带来新体验，智慧停车、人脸识别、垃圾智能分类回收便利日常生活，“互联网+教育”“互联网+医疗”“互联网+文化”创造无限可能……从智慧城市到数字社区，从智能产业到数字产品，“数字”触角日益延伸，数字技术不断拓展着智慧便利生活的边界，展现出为经济赋能、为生活添彩的强大影响力、创造力。

今年2月份，中共中央、国务院印发《数字中国建设整体布局规划》，明

确指出建设数字中国是数字时代推进中国式现代化的重要引擎，是构筑国家竞争新优势的有力支撑。并强调数字中国建设必须夯实数字基础设施和数据资源体系“两大基础”，推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明深度融合。我们要深化数字创新、加快数字赋能，激发数字经济活力，挖掘经济增长新动能。

“网”联世界，“数”暖中国。我们要加强关键核心技术攻关，加快新型基础设施建设，推动数字经济和实体经济融合发展，推进重点领域数字产业发展，规范数字经济发展，完善数字经济治理体系，积极参与数字经济国际合作。当然也要筑牢数字安全屏障，让数字技术更好造福社会，让人民群众在数字信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感。

数字改变生活，数字创造未来。数字经济作为世界科技革命和产业变革的先导力量，日益融入经济社会发展各领域全过程，正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。让我们乘着数字化发展的“东风”，做强做优做大数字经济，点亮数字时代新生活。

# 善治未病之疾

潘铎印

唐代孙思邈在《千金要方》中说：“消未起之患、治未病之疾，医之于无事之前。”意思是说，在疾病未发作时就消除它，在病情未严重时就治愈它，在疾病到来之前就加以预防。

善治未病之疾，医病于未成未发时，是“上医”的本事，也可作为党员干部修身行事的箴言。《黄帝内经》指出：“是故圣人不治已病，治未病，不治已乱，治未乱，此之谓也。”同样的，“明者见危于无形，智者见祸于未萌。”一个人在大祸患发生前及早预防，就能避免栽跟头、吃大亏。“道自微而生，祸自微而成。”滔天大祸由水滴般的错误积累而来，人的悔不当初多因当初不以为然而。与其事后痛心疾首，不如平时禁于未然，与其将来悔不当初，不如现在防患未然。

“治未病之疾”是弥祸于未萌、消祸于未萌的警醒，是战战兢兢、如临深渊、如履薄冰的谨慎。不善于治未病，未病就会拖成大病，即使是各种“病症”还没有明显出现的时候，也不能麻痹大意，须时时对照党章党规，并注意从反面典型身上吸取教训，“见不贤而内自省”，为自己打好“预防针”，吃好“预防药”。党组织要注意发现党员干部身上的苗头性、倾向性问题，及时咬

耳扯袖、红脸出汗，“治未病”要未雨绸缪，监督于问题未发之时，防止“未病”“欲病”演变成“已病”。

“备豫不虞，古之善教也。”万事做好防范，是自古以来的好传统、好习惯。明初名臣郑濂在族人郑泽、郑浩将离开浦江赴应天府就职时，给他们喝下“苏叶、羌活、陈皮、苍术、苡米、黄芩”一帖中药，郑濂的举动不仅是为了预防郑泽、郑浩到了他乡水土不服，更蕴藏着深深的修身和治家智慧。郑濂劝诫族人，外出做官，心中要时刻装着家规，族人被选拔出去做官，并不是什么个人的荣耀，而是意味着新的责任，对百姓尽心尽职，处理政事奉公守法。二位上任后，面对各种诱惑和考验，均保持清醒和清廉。

常补钙，固本培元。外面各式各样的诱惑很多，抵御诱惑的根本在于内心是否强大，要看自己是否守得住底线。“正气内存，邪不可干”“正气一虚，邪气必凑焉”。正气从何而来，从自觉学习中来，从党性修养中来，要筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，正确对待权力、地位、利益，增强忧患意识，提高自身免疫力，保证精神城池固若金汤，让正气充盈全身，锻造铮铮铁骨，真正做到拒腐蚀永不沾。

# 靶向引才入乡村

潘庭江

“致天下之治者在人才”，乡村振兴是乡村振兴的前提。广大农村牧区要充分发挥本地优势，制定特色产业和差异化引才政策举措，突出重点实施“靶向引才”，健全人才培养新路径，提高人才使用“因岗择人”，为乡村振兴建设提供人才支撑。

突出重点实施“靶向引才”。农村牧区要重点引进能够突破关键技术、引领学科发展、带动产业转型的领军人才及团队，充分依托“灵丹博览会”“省外高校巡回招聘会”等平台开展现场引才。探索建立事业单位“编制周转池”，用于保障学校、医院、科研院所等单位刚性引才需求。健全引才公告提早审批发布、需求岗位滚动使用等机制，切实给予用人单位足够自主权。秉承“不求所有、但求所用，不求所在、但求所为”的理念，借助东西部协作和对口帮扶资源，通过与东部对口帮扶城市双向挂职、短期支援、兼职顾问、名誉职务、项目合作等柔性方式靶向引才，以人才振兴促进乡村振兴，助力乡村振兴事业高质量发展。

健全人才培养新路径。要依托上级政策项目培育人才，积极组织各级各

单位申报国家和省级人才项目。以东西部协作为契机，建立人才培养交流机制，持续推进大规模选派专技人才赴东部地区跟岗学习。优化整合现有人才培养平台载体和计划项目，建立覆盖全面、资源共享、衔接有序、梯次递进的人才培养体系，培养更多的创新创业人才。以拔尖乡土人才“双百计划”、非物质文化遗产传承人培养计划等为抓手，建立健全“工作室”“师徒带”等机制，通过典型示范引领各领域本土人才竞相成长。

提高人才使用“因岗择人”。要学会“因岗择人”，把人才安排到最能发挥其才能的合适的工作岗位上，实现人与岗的最佳配合。把有技术专长的人才放在技术岗位上，把有组织能力的人才放到管理岗位上，把善于应变又有经营才能的人才放到经营岗位上，把专业理论和素养较高的人才放到科研岗位上，把技术熟练但文化程度低的人才放到生产一线上。破除论资排辈，既要在合适的时间把工作分配给合适的人，又要对不适宜担任现职的人员及时进行调整，做到用人所长、用人所愿、专才专用、偏才偏用、大才大用、小才小用，实现人尽其才、才尽其用。